

报名上小学,孩子须满六周岁,差一天就得再等一年

入学年龄“一刀切” 部分家长有点蒙

核心提示

“入伏”后,天气越发炎热,然而还有一种“热”早已渗透申城,那就是准中小学生的求学热,准小学生们的家长为寻得一所理想的学校而东奔西走,各方求索。

有人为孩子不能进入一所好的学校而烦恼,可是还有另一群人更着急,他们就是那些六周岁生日在8月31日以后的孩子家长们,因为根据不久前浉河区教体局2014年义务教育阶段学校招生工作意见中的规定,他们的孩子要想上小学,就必须年满六周岁,而且必须是在8月31日(包含8月31日)前出生。有了这个规定,很多出生在8月31日以后的孩子都将意味着今年9月1日新学期开始时,他们无缘进入小学校门。



本报首席记者 张方志

入学年龄“一刀切” 市民对此看法不一

晚出生一天 上小学要等一年

世界上什么距离最遥远,就是我比你晚出生一天,但是上小学却要比你晚一年。近日,我市很多市民都在因为一件事而闹心,他们的孩子“本应该”在今年9月1日新学期开始时,顺利进入小学校门,但是却因为出生在8月31日以后而梦碎。

“我家孩子是2008年9月3日出生的,想到今年9月份开学能上小学我们就很兴奋,孩子自己也很期待,但是最后一问才得知我们不能上,因为8月31日之前出生的孩子才能上小学,而我们的孩子晚出生了3天。”昨日上午,市民郑先生对记者说,“学校告诉我们,孩子只能等到明年9月1日才能上小学,那就意味着我们家孩子比别人晚出生3天,但是上小学却要晚上整整一年,想想都崩溃。”

和郑先生有着同样情况的还有很多,市民方女士告诉记者,前两天幼儿园老师还告诉她,她女儿要在幼儿园“复读”,原因是孩子的生日是在9月1日,而按照我市教育部门的规定,今年新入小学校门的小学生的生日必须是在2008年8月31日之前。“好不容易盼着孩子上小学了,现在却不能上,好纠结,就因为晚出生一天,我们还得等一年。”方女士无奈地说。

晚出生一天,上小学就要等一年。面对这个现实,很多市民认为,现在的孩子在3岁时就已经上了幼儿园,所以同为6岁时,即便年初出生和年尾出生的智力相差应该不大,更别说出生日期相差只有一个月或者一天了。“同一年出生,相差几个月的话,在智力上的差别有限,同时间上小学应该也没有什么。”市民王先生说,“所以,感觉这个规定有点死板。”

“这两个时间放在一起,我一听说就感到有点恐惧。”市民吴女士告诉记者,“就因为晚出生一天的时间,就要比别的孩子晚上一年的学,等

到他上学时就比同年级的孩子大一岁,这是我不愿意看到的。等我以后要孩子,一定要赶在8月31日之前生。”

不过,相较于小部分认为规定生硬的市民,大部分人都认为规定其实并不影响公平。“我国教育法规定满6周岁才能上小学,这肯定是有道理的。”市民张先生如是说,“至于规定的时间是8月31日之前还是9月3日之前,这个并不影响公平性,因为这个时间并不是要单独卡哪一个人,既然有时间规定,那就肯定存在和规定时间相差一天或两天的情况。”

“对晚一天出生,就要等一年才能上小学这件事上,我是无所谓。”市民沈女士告诉记者,“晚一年就晚一年吧,年长一岁,说不定更懂事,更有自信。等到上学时,因为比同年级的小伙伴大一岁,说不定还能当个班干部,这多好。”

浉河区教体局的一位工作人员告诉记者,其实小孩子上小学晚一年并没有什么影响,相反可能对有些孩子会更有帮助。“大一岁,那么孩子的心智就会更成熟,自控能力也会更强,这样对孩子的学习反而会更有帮助。”该工作人员如是说。

市民呼吁:根据实际放宽年龄限制

在记者的调查中,虽然大部分市民都认为年满6周岁方能进小学就读,晚一天出生就要晚一年上学的政策无关乎公平,对自己的孩子也没有什么影响,但是还是有人感觉这个时间限制应该放宽一些。

“感觉这个时间点卡得有点死,不够灵活。”市民李先生说,“我个人认为,8月31日之前这个时间点应该改

成12月31日之前,也就是说在这个时间区间的孩子都可以选择上小学,因为按照我国过一个年就长一岁的传统计算年龄的方法,在这个区间的孩子都已经六岁了,虽然和周岁有一定区别,但是智力上应该差别不大。”李先生表示,这种年龄限制的放宽,并不是不可取,因为有些省份已经在早些时候就已经尝试这样做了。“现

在的孩子生活比我们小时候要好多了,也更聪明,再用以前的规定来限制现在的孩子,感觉多少有点不太切合实际。”李先生说,“放宽时间限制,让那些感觉自己孩子能够适应提前一个月或者半年就上小学的家长,和那些感觉自己孩子最好多等半年或者一年方能适应小学生活的家长,在选择上能够更加灵活。”

